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ІНВЕСТИЦІЙНА КОМПЛЕМЕНТАРНІСТЬ РОСІЙСЬКОЇ
ТА УКРАЇНСЬКОЇ ЕКОНОМІКИ*

У статті подано результати дослідження комплементарності російської та української еконо-
міки в контексті аналізу процесів взаємного прямого іноземного інвестування.
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Постановка проблеми. Аналіз процесів, що розвиваються в глобальному суспільному 
середовищі, свідчить про посилення незбалансованості світового соціоекономічного, політич-
ного та фінансового простору, викликаної як кризовими тенденціями загальносистемного ха-
рактеру, так і глибинними ендогенними дисбалансами національних економічних систем. Ці 
диспропорції впливають на повільне, нерівномірне відновлення світового господарства, падін-
ня економічного потенціалу та зміну ролі окремих держав у фінансово-економічному та по-
літичному середовищі на фоні активізації відновлюваних процесів в інших державах та регі-
онах. 

У сучасних умовах посилюється невизначеність напрямів подальшого економічного роз-
витку як світового господарства, так і національних економічних систем, обумовлена пробле-
мами загальноекономічного та монетарного характеру, глобальними дисбалансами і протиріч-
чями в системі розподілу та використання ресурсів. 

У зв’язку з цим актуалізується пошук шляхів інклюзивного розвитку економічних систем 
в умовах посилення взаємної координації процесів економічного розвитку, що передбачає орі-
єнтацію на використання внутрішніх джерел економічного відновлення, ендогенних факторів 
зростання конкурентоспроможності. Особливого значення у цьому процесі набуває регіональ-
не та субрегіональне співробітництво, яке орієнтується на історичну, цивілізаційну, структур-
ну близькість економік країн – учасниць об’єднання та використовує і розвиває комплементар-
ність систем як конкурентну перевагу у глобальній системі координат. 

У цих умовах нагального вирішення потребує питання про глибинні дисбаланси еконо-
мічних систем Росії та України та пошук можливих шляхів збалансування економічного роз-
витку країн шляхом врахування факторів комплементарності систем. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням питань комплементарності 
присвячено праці західних представників економічної науки, серед яких слід назвати Б. Амаб-
ле, Р. Буайє, П. Холла, М. Хопнера та ін., що створюють глибоке методологічне підґрунтя для 
сучасних досліджень питань взаємодії Росії та України в контексті комплементарності еконо-
мічних систем країн. Важливий внесок в розробку теоретичних проблем комплементарнос-
ті інститутів та систем зробили російські та українські дослідники І. Бережной, В. Вольчик, 
О. Бессонова, С. Кірдіна, В. Липов, В. Полтерович та ін.

Метою статті є визначення характеру комплементарності російської та української еко-
номіки в контексті аналізу розвитку прямого іноземного інвестування між країнами. 

Результати дослідження. Термін «комплементарність» використовується як в природ-
ничому, так і в гуманітарному знанні; в молекулярній біології він означає взаємну відповід-
ність молекул біополімерів або їх фрагментів, що забезпечує утворення зв’язків між просто-
рово взаємодоповнюючими (комплементарними) фрагментами молекул або їх структурними 
фрагментами внаслідок супрамолекулярних взаємодій. Комплементарність в генетиці – фор-
ма взаємодії неалельних генів, при якій одночасна дія декількох домінантних генів дає нову 

*Публікація за фінансової підтримки НАН України спільного наукового проекту «Компле-
ментарність та протиріччя в соціально-економічному розвитку Росії та України» № 02-06-12 (У), 
12-06-90405 (Р) (за результатами конкурсу НАН України та Російського фонду фундаментальних 
досліджень).
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ознаку. Комплементарність в хімії – це просторова відповідність структур двох молекул (різ-
них або однакових), завдяки якій можливе утворення між ними водневих зв’язків і здійснен-
ня міжмолекулярних взаємодій [1]. В економіці комплементарними товарами називають такі, 
що споживаються разом, при цьому зростання попиту та один з товарів обумовлює зростання 
попиту на інший товар. Отже, характеристику комплементарності використовують у випадку, 
коли спостерігаються або спостерігались в минулому процеси взаємодії.

Сучасні тенденції розвитку глобального суспільного середовища демонструють, що саме 
реанімація та вибудовування систем взаємодії в суспільстві буде відігравати ключову роль у 
процесі реалізації інноваційної стратегії. Так, результати міжнародного дослідження у сфері 
інновацій компанії General Electric, представлені в щорічному звіті Global Innovation Barometer 
2012 – Глобальний інноваційний барометр, показують, що у світі формується нова інновацій-
на модель, заснована на взаємодії та співробітництві; так, 86% керівників компаній, що взя-
ли участь в опитуванні, вважають, що саме ефективні взаємозв’язки та партнерство будуть ві-
дігравати ключову роль в процесі створення та розповсюдження нової моделі інноваційності. 
Тому дослідження комплементарності є актуальними в контексті тенденцій, що розвиваються 
в глобальному суспільному середовищі. 

Комплементарність передбачає, що зміна будь-яких характеристик одного економічного 
явища передбачає зміну характеристик іншого, такий зв’язок може виявлятися через взаємну 
залежність ефективності інститутів. Інституційна комплементарність постає як форма інсти-
туційної взаємодії, в результаті якої сумарна ефективність комплементарних інститутів від-
різняється від суми ефективностей інститутів, включених у взаємодію [2, c. 119]. Інституцій-
на комплементарніть може мати як позитивну ознаку, так і негативну, коли ефектом взаємодії 
стає зменшення ефективності комплементарних інститутів. 

Найбільш часто використаним прикладом комплементарності інститутів є фінансовий 
ринок та реальний сектор економіки [3, c. 316], взаємозв’язки та взаємовплив яких не викли-
кає сумніву, адже ресурси фінансових ринків є джерелом економічного зростання для реаль-
ного сектора, в той же час тенденції розвитку реального сектора відображаються на трендах 
руху фінансових ринків. Але ці комплементарні зв’язки почали ослаблюватися в передкризо-
вий період, коли фінансові ринки почали функціонувати за власними законами у відриві від 
реальних економічних процесів, що стало головним фактором виникнення глобальних кризо-
вих тенденцій. 

У сучасному світі практично одностайною думкою є необхідність виходу на нову модель 
зростання, впровадження якої стає можливим тільки шляхом подолання ряду глибинних дис-
пропорцій сучасного світоустрою, в тому числі і дисбалансів домінування фінансових відно-
син, переважного статусу фінансових ринків та інститутів. 

У цьому зв’язку у світі розгорнулося широкомасштабне реформування глобального і на-
ціональних фінансових ринків щодо посилення взаємозв’язку між фінансовим та реальним 
секторами, відновлення фінансово-інвестиційних процесів та структурного реформування. 

Тому в сучасних умовах у взаємодії Росії і України виникає ще один аспект: взаємне 
сприяння структурному та інституційному реформуванню в контексті глобальних тенденцій. 
Спробуємо визначити характер комплементарності економічних систем Росії та України в ас-
пекті аналізу руху фінансових потоків між країнами в частині прямого іноземного інвесту-
вання та виявити, чи сприяють вони структурному та інституційному реформуванню еконо-
мік країн. 

Історично економічні системи Росії і України були комплементарними системами як в 
економічному, так і в соціоінституційному, культурному та ментальному контексті. Росія і 
Україна були структурними елементами єдиного народно-господарського комплексу СРСР, 
відповідали характеристикам економічної взаємодоповнюваності, цивілізаційної близькості та 
інституційної єдності. Розрив зв’язків результатом мав інституційний хаос, економічну ката-
строфу та соціоінституційні дисбаланси. 

Розрив зв’язків, проте не менше, не означав втрату комплементарності, адже вона набу-
ла іншої якості – якості співробітництва на рівні взаємних торгівельно-економічних операцій, 
фінансово-інвестиційних процесів, наукового та культурного співробітництва та ін. Важли-
вою складовою комплементарності стало партнерство на рівні прямого інвестування. 
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За розрахунками, частка Росії в сукупному обсязі прямих іноземних інвестицій в Укра-
їну, починаючи з 1996 року, не була стабільною і, досягши свого піку в 2005 році 7,96%, в 
сучасних умовах коливається на рівні 6,2%. При цьому абсолютні значення обсягів прямого 
іноземного інвестування з Росії з 1996 року постійно збільшувались: з 50 млн дол. США до 
3598 млн дол. США на початку 2012 року. 

Що стосується прямого інвестування України в російську економіку, то в цьому випад-
ку абсолютні значення порівняно з російськими інвестиціями низькі, незважаючи на висхід-
ний тренд, починаючи з 2004 року (в 2004 році – 87,959 млн дол. США, на початку 2012 року – 
236,567 млн дол. США). 

Неоднозначна ситуація виявляється, коли ми розраховуємо частку Росії в сукупному іно-
земному інвестуванні України – в 2008 році вона різко знизилася з 42,75% до 2%, що пов’язано 
із зростанням прямого іноземного інвестування України в Кіпр та інші країни ЄС та може бути 
охарактеризоване як виведення коштів в економічні гавані під час кризи. 

Аналіз структури прямого іноземного інвестування Росії в Україну свідчить про супереч-
ливі тенденції (рис. 1). По-перше, частка інвестицій в підприємства фінансової індустрії в су-
купному обсязі прямих іноземних інвестицій Росії в Україну, починаючи з 2008 року, динаміч-
но зростає (з 23,14% в 2008 році до 68,07% в 2012 році), що абсолютно очевидно демонструє 
інвестиційні інтереси Росії в українській економіці. При цьому частка російських прямих іно-
земних інвестицій, що спрямовані в українські підприємства промисловості, впала з 49,87% в 
2004 році до 7,33% в 2012 році. 

Джерело: розраховано і побудовано автором на основі даних Державної служби статистики 
України [4].

Рис. 1. Окремі показники прямого іноземного інвестування Росії в Україну

Інвестиційні інтереси України в російській економіці дещо відрізняються від російських 
в українській економіці (рис. 2). Так, загалом частка інвестицій в російські об’єкти промис-
ловості, починаючи з 2008 року, зростає (з 11,46% у 2008 році до 45,46% в 2012 році, хоча в 
2011 році було певне зниження – з 52,26 до 45,46%), хоча інвестиційна активність у фінансо-
вій діяльності також зростає (з 1,92% в 2005 році до 27,87% в 2012 році). 
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Таким чином, можна зробити висновок, що в контексті взаємного сприяння структур-
ному та інституційному реформуванню, українська та російська економіки є негативно ін-
ституційно комплементарними в аспекті руху прямого іноземного інвестування, адже пряме 
іноземне інвестування Росії в Україну поглиблює структурні дисбаланси в українській еко-
номіці в контексті переважного розвитку фінансових ринків, в той же час фінансові потоки 
з України в Росію мають незначні обсяги для того, щоб вплинути на процеси структурного 
реформування. 

Висновки. Стримуючи структурне реформування, російські інвестиції не тільки упо-
вільнюють інституційну динаміку української економіки, вони посилюють стратегічні ризи-
ки. В сучасних умовах, коли у фінансово-інституційному просторі російської економіки ак-
тивно розвиваються процеси створення міжнародного фінансового центру, посилення фі-
нансової присутності Росії для української економіки створює ризики ще більшого погли-
блення структурної деградації. Ці процеси потребують ретельного дослідження та вибудо-
вування нової моделі взаємодії в контексті врахування комплементарності економічних сис-
тем цих країн. 
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Джерело: розраховано і побудовано автором на основі даних Державної служби статистики Украї-
ни. Інвестиції зовнішньої діяльності [4].

Рис. 2. Окремі показники прямого іноземного інвестування України в Росію



ISSN 2074-5362. Європейський вектор економічного розвитку. 2012. № 2 (13)

517

В статье представлены результаты исследования комплементарности российской и украин-
ской экономики в контексте анализа процессов взаимного прямого иностранного инвестирования.
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The paper presents the results of a study of complementarity of the Russian and the Ukrainian 
economy in the context of analysis of processes of direct foreign investment.
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